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AL CLOVNULUI 
SPRE VIAJÂ... 

Histrioni şi mimi, comici şi bufoni, mişti 
groteşti şi personaje ale Commediei deU'Arte. 
s-au succedat prin faţa mulţimii, primiţi cu 
rîsete şi strigăte de voie bună, doar la sim
pla lor apariţie. în circ — strecurat prin 
f i l t rul fin al genului — comicul a căpătat 
numele de clovn : acrobat şi s'ăltător, că
lăreţ şi jongler, muzicant şi dansator cu 
vestimentaţie excentrică ; mereu vesel şi în
veselind, uluiind şi încîntînd prin tururile 
sale de forţă şi agilitate, a fost şi este un 
artist total. 

A apărut mai întîi în Anglia. Walter 
Scott pomeneşte de clovni celebri — pe 
Tarleton, de pildă — încă înainte de epo
ca lui Shakespeare. Dar tipul porneşte ori
ginar din spectacolele teatrului spaniol în 
care gracioso — un ţăran greoi şi prostănac, 
de obicei servitorul eroului principal — 
stîrnea prin neroziile sale hazul mulţimii. 
E întîlnit apoi în arlechiniadele şi panto-
mimele organizate altă dată în sărbătorile 
de iarnă. Şi, personaj nespus de îndrăgit, a 
străbătut cu surîsul pe buze — realizînd 
singur o adevărată comedie populară — şi 
anii istoriei şi drumurile lumii. Şi-a adap
tat numai jocul şi hazul şi costumul după 
spiritul schimbător al vremurilor şi după 
deosebirile specifice ale locurilor. 

în Franţa a fost Pierrot şi Puilcinella ; 
în Anglia, Punch ; în Germania, Hanswurst ; 
în Olanda, Pikelhâring ; în Austria, Kasperl. 
Noi îl ştim pe Păcală şi pe nedespărţitul său 

prieten Tîndală. Popoarele orientului au dat 
pe Karagoz şi pe năstruşnicul Nastratin Ho
gea, care a stimulat atît de mult la noi ver
va antonpanescă. 

Practica şi condiţiile spectacolului de circ 
au decantat de-a lungul anilor comedia popu
lară şi, prin mijlocirea unor largi pleiade 
de slujitori ai hazului şi-a adaptat-o, trans-
forrnînd-o treptat într-o specie comică pro
prie dominată de gestică aluzivă, panto-
mimă şi acrobaţie. Autorul scenelor prezen
tate în spectacolele din arenă este de aceea, 
de obicei necunoscut, canavaua acestora s-a 
transmis în esenţă — din generaţie în ge
neraţie pînă în zilele noastre chiar. „Mu
ţenia" numerelor comice în circ a fost, de 
altfel, şi legalmente impusă, prin decretul 
dat de Napoleon la 18 ianuarie 1806. care 
venea în întâmpinarea teatrelor de bulevard. 
..concurate", potrivit plîngerilor lor, de 
..comicăriile" de manej. Franconi a recurs de 
aceea, pentru circul său. la clovni de o r i 
gină engleză de tipul unor Bi l l Sanders sau 
Fortinelly care îşi prezentau călare „come
diile", în circul lui Philip Astley (1770). 

Circul Olimpic din Paris angajase şi el 
un asemenea artist, pe nume Claune. De
monstraţiile şi pantomlmele lui comice s-au 
bucurat de un succes atît de mare. încît 
numele său s-a concqptualizat, intrând ca 
termen generic şi ca figură centrală a di 
vertismentului comic şi a relaţiei nemijlocite 
cu publicul în circul modern. 

81 www.cimec.ro



Emil Janings — inter pretind rolul 
clovnului în filmul „îngerul albastru". 

Jos : Toni Mărculescu, celebrul clovn 
român de la Circul Sidoli. 

Masca şi costumul clovnului, lansate i n i 
ţial de un Joe Grimaldi sau Tom Matbews, 
au ^ fost însă, ridicate la formula lor cla
sică — astăzi atît de populară — de către 
Chadwiick, nume ilustru — adevărat des
chizător de drumuri — în acest domeniu. 

l a tă insă că, într-o seară — era prin 
1873 — la Circul Renz din Berlin se întîm-
plă un incident. Elegant îmbrăcat, în cos
tumul lui de mătase strălucitoare, cu cio
rapii albi şi pantofii de lac, cu faţa vio
lent pudra tă şi cu trăsături le uşor îngro
şate, pe cap ou pălăr ia ţuguiată care-i înăl
ţa statura, şi mînuindu-şi dezinvolt bracârul 
(cum se numeşte bastonaşul său faimos, ou 
un capăt mai lat şi tapisat cu aceeaşi mă
tase ca şi costumul) clovnul este obstacullat 
de unul dintre recuziteri. Acesta intrase în 
manej, pentru a-şi îndeplinii îndeletnicirile 
obişnuite, dar se împiedicase de oovor, şi, 
greoi, stîngaci, neîndemînatec, căzuse spre 
marele haz al puiblicului. 

— Ce faci, măi August ? i-a strigat pre
zentatorul indignat. 

Gînd s-a ridicat în picioare, se născuse 
un nou tip comic de circ, nedespărţ i t de 
atunci încolo, de clovn : August ! Un i i i-au 
spus „cel prost". Şi cu numele ăsta l-am 
apucat şi noi... 

Glovnada capătă prin el noi valenţe, noi 
dimensiuni, iar August prostul îndrăg i t ca 
partener al clovnului, deopotrivă ou dînsul * 
mai sărac cu duhul, st înjenit parcă de pro
pria sa prezenţă, neajutorat şi gata să ia 
asupră-şi toate pomoaisele şi încurcăturile fă
cute de alţii, sărind în ajutorul oricui, deşi 
nu se pricepe, şi mai mult încurcind decît 
descurcând, August e veşnic ridicol, umilit 
şi batjocorit, dar prezenţa lui sporeşte sen
sul uman şi „încălzeşte" comedia de circ, 
fă cînd-o să treacă dincolo de bordura ma
nejului, aproape de inima oamenilor.** 

* Cu costumul său peste măsură de larg, 
confecţionat din petece ţipător colorate, cu 
peruca lui, cînd roşie, cînd verde, cînd por
tocalie, care, la un gest, i se zbîrleşte în creş
tet ; cu nasul enorm dîndu-i o înfăţişare pu
ternic grotescă. 

** Pentni a-şi desfăşura „în bune condi-
ţiunii" comedia, lingă Clovn şi August a 
apărut Prezentatorul în calitate de... rezo-
ner; rolul său este să „tempereze" relaţiile 
întotdeauna încordate ale celor doi, fiind deo
potrivă aliatul unuia împotriva celuilalt, de 
aceea însă, cîteodată, şi ţinta răzbunărilor 
lor, atunci cînd, agasaţi de îngîmfarea şi in
solenţa lui provocatoare, nu-l nud pot su
porta. 
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Jean-Louis AurloL clovnul Circului 
Olimpic din Paris — realizatorul 

clovneriilor acrobat icc. 

Notăm aici, din şirul! atîtor mari Auguşfa 
anonimi, numele celui ce I-a creat la Circul 
Renz : Tom Behling. 

înscrisă totuşi organic în dinamica specta
colului de circ, acţiunea clovnescă nu e au
tonomă, indiferentă la disciplinele proprii 
manejului. Ea este, dimpotrivă, făcută să şi 
le însuşească, să şi le adapteze, sporind ast
fel, cu o dimensiune specifică — acrobatică, 
iluzionistică, prestidigitativă etc. — categoria 
esenţial comică a eficienţei sale. De-a lungul 
anilor se conturează astfel un întreg reper
toriu al bufonadei şi pantalonadei de circ, a 
cărui instrumentaţie o constituie doar aparent 
derizoriile luminări aprinse, găleţile cu apă, 
ouăle sparte, sau, mai în spre zilele noastre, 
lampa electrică, efectele pirotehnice etc... 

Arta, ca atare însă, în raport cu cerinţele 
gimnastice şi-a revendicat, e drept, mai ou 
seamă în epoca modernă, drepturi de priori
tate şi de înnoire. Robert Seidl are — 
în 1912, într-un spectacol prezentat la 
Hamburg — îndrăzneala de a re
nunţa la masca tradiţională a clovnului : 
a apărut elegant, în costumul modei la zi. 
cu faţa idoar uşor fardată , nu de na tură 
a-i schimonosi trăsăturile. Ceva mai tîrziu. 
Heinrich Littke Carlsen are inspiraţia sa 
taie cozile fracullui şi să apară — în ceea 
ce începuse să se numească smoching — pe 
scenele teatrelor de varietăţi sau music-hall, 
unde-şi răscumpăra insuccesul statornic în
cercat în manejul circului, unde n-a izbutii 
să cucerească pentru favorurile lui simpa
tia unui public prea legat de vechea ima
gine a clovnului, pentru a se împăca cu o 
transformare a ei. 

Şi chiar dacă se întimpla. în circul de 
ailtădată, ca artişti acrobaţi, ajunşi la o 
vîrstă în care nu mai puteau face faţă efor
tului fizic cerut pentru exercitarea vechi
lor lor numere, tsă treacă la consumul grotesc 
şi la machierea stridentă a feţei devenind... 
clovni şi degradînd. din lipsă de har, arta 
comediei de circ, această artă a avut mereu 
şansa de a f i reabilitată şi susţinută de 
mari personalităţi ale genului. Pomenim, cu 
t i t lu de exemplu, cîteva. Lit t le Wheăl (pe 
adevăratul său nume James Wheal) atras 
irezistibil de viaţa circului, deşi prin studii 
era destinat să facă o carieră teologală, a 
dat prezenţei şi evoluţiei clovneşti un con
ţinut bogat de reminiscenţe antice ; Li t t le 

Karandaş. creator de şcoală în circul 
sovietic — clovnul pamfletar. www.cimec.ro



Grock — un nume devenit simbol ol 
clovnadei moderne de circ. 

Jos. acelaşi Grock. „in civil". 

WheaJ era doar familiarizat cu literatura 
elină şi latină şi era oarecum firesc să în
cerce a-şi potrivi scenariul acţiunilor sale 
şi după mărturiile de epocă privind come
dia de arenă a romanilor, sau cea medie
vală de improvizaţie. 

Deosebit de popular a fost şi clovnul fran
cez Jean Louis Auriol . Acesta însă, fiu al 
unui cunoscut echilibrist şi dansator pe 
sîrmă, adăuga neobişnuitului său talent de 
comic, o uluitoare supleţe, vigoare şi elas
ticitate în salturile lui mortale (peste 12 
cai cu călăreţii (lor sau peste 24 de soldaţi 
cu baioneta la armă). 

Dar nu toate valoroasele forţe comice 
erau în măsură să stăpînească dificilele dis
cipline ale circului. Aşa se explică rapida 
integrare în lumea circului a instrumentelor 
muzicale, sau a obiectelor transformate în 
instrumente muzicale. Şi aşa se explică naş
terea parodiei muzicale, ca una din specii
le caracteristice ale comediei de circ şi 
naşterea clovnului muzical. 

Fraţii Daniele au fost primii ..clovni vio
lonişti" de mare clasă ; acţiunea lor — la 
Circul Renz din Berlin (1861) — a creat 
o adevărată şcoală, pe care, mai tîrziu, a¬
vea s-o ridice la culmile măiestriei, geniul 
muzical şi comic al unui elveţian : Karl 
Adrian Vetas, cunoscut în lumea întreagă 
sub numele de Grock. Nebiruitul său surâs, 
amestec de multă experlnţă de viaţă şi de 
aceea, de o cald superioară înţelegere, cu 
care întîmpina necurmatele „adversităţi" ce 
veneau să-i împiedice demonstraţiile muzi
cale, avea o irezistibilă forţă de comunicare 
şi de generalizare umană. Acel „nit rnooo-
gllch !" cu care-şi însoţea surîsul, este de 
neuitat, ca şi faţa sfios-gravă pe care o lua, 
cînd îşi executa, pe nenumăratele lui ins
trumente, numerele. Acordurile vior i i sade 
răsunau dublate de o prelungă undă de nos
talgie mult după ieşirea lui din manej, mult 
după ce aplauzele ce-i răsplăteau tapta de 
artă îşi încetau frenezia. 

Am avut şi noi clovni de mare clasă. 
Oamenii, astăzi cu tîmplele de mult cărunte, 
îşi amintesc de clovnul copilăriei lor. Toni 
Mărculescu. Olovnada acelor ani — dinain
tea primului război mondial — era domi
nată de personalitatea lui Grock : dar 
Toni Mărculescu a ştiut să-şi impună pro
pria lui personalitate, readucînd în manej 
cuvântul, şi folosilndu-1 cu o neasemuită ori
ginalitate, alături de celelalte intrumente 
ale comediei bufone de circ. Juca alături 
de interpretul iui August Săvuilescu. I-a ur 
mat un ucenic al său—-Ciacanica, a cărui zgo
motoasă şi hilară intrare în manej—cu mîi-
nile în buzunare, cu faţa violent fardată, www.cimec.ro



cu pălăriuţa de fetru pe creştet şi cu cos
tumul lui strălucitor de brocart — era tot
deauna de un efect 'irezistibil. 

Clovnul. înţeles ca o categorie specifică 
a artei circului, nu-şi încheie cariera cu t i 
purile înşirate pînă acum. 

Ritmul epocii noastre. în care spectatorul 
este solicitat prin nenumărate şi nebănuite 
canale, de cele mai diverse forme de spec
tacol de divertisment — de la f i lm şi 
posturile de televiziune, la spectacolele de 
music-hall — a impus şi spectacolului de circ 
o anumită restructurare a dinamicii sale, o 
îmbogăţire mai ales a forţei lui distinctive. 

La intrarea în manej a apărut astfel un 
nou personaj. Seamănă oarecum, prin ex
travaganţa costumului, cu August. ..prostul", 
dar se apropie prin spirit şi agilitate de 
Clovnul propriu-zis : e vorba de aşa numi
tul comic de pasaj... 

La început avea menirea ca prin scurte
le sale gaguri să sustragă atenţ ia spectato
rului de la montarea sau demontarea din 
manej a aparatelor sau recuzitei. Prezent însă 
în manej mai după fiecare număr de circ. 
comicul acesta a sfîrşit prin a-i înlocui 
pe Clovn şi pe August, aceştia, pentru a 
putea continua să apară în spectacol, f i ind 
nevoiţi să-şi reconsidere la rîndul lor şi 
tipul şi costumul şi acţiunea teatrală. Şi 
iată că tradiţionalele peruci au început să 
dispară, nasurile au căpătat proporţii nor
male, fardul şi-a atenuat stridenţele, s-a re
nunţat la grimasele penibile : clovnii au 
căutat să devină... oameni. 

Spre deosebire de comicul de teatru, noul 
clovn de circ, obligat şi acum — ca şi altă
dată — să cucerească de la prima sa apari
ţie simpatia publicului (nu treptat, pe mă
sura desfăşurării acţiunii) nu mai încearcă, 
de data aceasta, contactul direct, aproape 
brutal cu spectatorul, pe cale exclusiv vi
zuală, de natură să capteze nemijlocit aten
ţia ; eliberat de masca ce-1 depersonaliza, 
clovnul se reîntoarce la izvorul nesecat al 
bătrânei comedii populare, găsind în ea noi 
surse de inspiraţie, fără a părăsi mijloacele 
clasice de exprimare ale circului, în exer
citarea pantomimei. Gestul, mişcarea, de
monstraţia acrobatică de înaltă performanţă 
are acum adresă, sensuri precise. Micile 
obiecte neînsufleţite pe care le foloseşte ca

pătă viaţă şi un grai al lor. înţeles, de oa
meni de pe toate meridianele globului. 

Pentru a se realiza lacesite performanţe, 
clovnul a ţinut să se detaşeze, să se distin
gă de toţi cei din jur, printr-un ri tm pro
priu, ritm mereu altul, imprimat în primul 
rînd de personajul pe care-l interpretează, 
dar dezbărat de practici sau canoane rigide, 
pretabil la o virtuozitate nesecată a nuan
ţelor şi improvizaţiei, de la o reprezentaţie 
la alta, pretabil mai ales unei comuniuni 
spontane, dusă pînă la participare, cu spec
tatorul. 

• 

Clovnul şi-a adus de-a lungul veacurilor 
modesta sa contribuţie la înţelepţirea oa
menilor : de ce să rîzi, de cine să rîzi, cînd 
să rîzi... A ştiut că un costum ieşit din co
mun, poate stîrni rîsul şi 1-a îmbrăcat : cît 
mai pestriţ, cît mai extravagant, cît mai 
înzorzonat ! Apoi a pus în mişcare daru
rile sale şugubeţe, s-a folosit de aparate 
bizare, de trucuri, de instrumente muzicale... 
Gestul a înlocuit vorba, vorba a completat 
gestul şi cînd i s-a părut că acestea nu-i 
erau suficiente, a învăţat să cadă, lăsînd 
impresia că-şi dislocă mădularele, pentru 
a se ridica, împins parcă de un resort, şi 
a rîde de păţania sa, ca să rîdă cu atît mai 
vîrtos publicul... A legat de personalitatea 
sa absurdul, incredibilul, insolitul, declan-
şînd prin ricoşă, în efectele comice, acel 
climat de voie bună şi vigoare spirituală, 
care constituie în ultimă instanţă sensul şi 
scopul circului. 

Ridiculizînd cu violenţă sau folosind alu
zia subtilă, arborînd o falsă ingenuitate şi 
o aparentă indiferenţă, clovnul a ştiut să 
transmită însă idei cu sensuri precise şi 
rîsul său s-a dovedit armă !... 

Copilăriei, clovnul i-a dăruit hohotul exu
berant şi pl in de seninătate ; maturităţii , rî
sul plin, sănătos şi mustind de viaţă ; anilor 
senectuţii, surâsul calm al împăcării cu viaţa... 

în fond, ce putea face mai mult ? Nu e 
decît un... clovn ! 

I . C. Butnaru 
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